

#### **G** 打工前沿

## 送外卖与学历何干?

刘小燕

"命运曾把我击倒,但它永远无法把我击败。那么少 年你呢,你要止步于此了吗?"这段文字出自清华大学博士 生莫明墉发布的短视频。该视频中,莫明墉身穿外卖服, 手持学生证,站在清华园门口,满脸洋溢着青春的气息。

视频发布后,短时间内就获得了超过185万的点赞 量,有网友赞美他用行动诠释了"自强不息,厚德载物"。 然而,也有人指责他这是在卖惨赚流量。

莫明墉不得不对此进行回应,一段起伏的人生往事 才被揭开。原来,送外卖发生在他考上博士前。由于创 业失败后负债上百万元,莫明墉于2021年底注册成外卖

"不是清华的人去送外卖,而是送外卖的人上了清 华。"正如莫明墉反复强调的,这段故事的重点应该是他 为何送外卖,而不是学历这个标签。大多数人没来得及 了解事情真相,仅凭着"学历+外卖"的组合,就敏感地质 疑甚至指责他浪费学历、卖惨作秀,这何尝不是在自己心 中为劳动划分了三六九等

实际上,莫明墉不仅有清华博士的学历背景,还毕业 于伦敦政治经济学院。在窘迫时期,他不仅送过外卖,也 在网上卖过英语课。

应该看到,送外卖是这位创业失败的年轻人度过人 生低谷的一种方式。遇到困难,他没有气馁、没有逃避, 凭借自己的能力和毅力,想方设法地履约偿还债务,仍不 放弃提升自己的学历。这段故事中闪光的,是莫明墉励 志的人生态度。

这种态度,在年轻人身上并不鲜见。

河南郑州,26岁的高帅旗在考研期间遭遇家人患 病,为了撑起家庭重担和自己的梦想,他一边送外卖一边 复习,终于收到研究生录取通知书;浙江丽水,18岁女孩 徐卓羽高考后兼职送外卖体会到了赚钱的辛苦,直言自 己变黑了也变"小气"了……

对这些"学历+外卖"故事中的主人公而言,送外卖 除了可以获得经济收入,也带有更多个人色彩:有人将它 作为精神支撑,有人将它作为"救命稻草",有人将它作为 劳动体验……他们的目的和出发点可能各不相同,但应 该看到,这并不意味着他们没有其他选择,更不意味着他 们在这个岗位上就是对学历的浪费。

送外卖无非是一份工作,能够将这份工作做好,得到 他人的认可,并体会到劳动带来的快乐与踏实,又何尝不 种收获?即使未来转投其他行业,过往的经历又何 尝不是一种人生的沉淀与精神的滋养? 从这个意义上 说,学历不是限制他们的桎梏、刺眼的标签,而是帮助他 们打开视野、体验人生的一把钥匙。

那些指责高学历的一线劳动者是浪费学历、卖惨作 秀的声音,可以休矣。

## 38名仓库流水线工人考上大学

本报讯(记者叶小钟)近日,记者从唯品会了解到,经过大 半年紧张的复习之后,2023年1月,从事仓储物流行业的流水 线工人欧纪君终于拿到了广东外语外贸大学的录取通知书。 同样通过成人高考圆了大学梦的,还有欧纪君在流水线上的 其他37名同事。

38 名唯品会华南仓流水线工人的另一个新身份是大学 生。本职工作是质检员、转包员、客服专员等的工人们,在大 学专业上选择了物流管理、电子商务、工商管理等相关专业。

流水线工人考学并不容易,多名通过成人高考的一线工 人表示,工作、家庭、学习需要他们兼顾,相比在学校时单纯的 学习环境,他们如今的生活更加复杂,也更迫切地需要良好的 学习环境与氛围。

欧纪君认为,在她与同事们考学过程中,仓库中安静的书 屋不仅承担着员工图书馆的功能,也是流水线工人们日常的 自习室,7年前她因为家庭原因失去上大学的机会,但心里始 终想提升自己,建在仓库流水线旁的80平方米小书屋给了她 圆梦大学的力量。



3月15日,在河北省石家庄市行唐县上闫庄乡中药材种

植基地,农户在采收黄芩(无人机照片)。

近年来,河北省行唐县将中药材产业作为农民增收致富 的特色产业,中药材种植逐步向规模化、标准化、专业化方向 发展。目前,当地中药材种植品种20多个,年产值近2亿元, 带动1万多名群众就业增收。

### 大城市里"小修小补"摊位减少,价格变高

## 配把钥匙10元,闪送费100多元

相关部门表示,将在全国范围内开展一刻钟便民生活圈建设三年行动

本报记者 陶稳

"车子轴承坏了,上次来没珠子,今天又 特意跑一趟。"3月16日,北京的张大爷为修 自行车,路上花了20多分钟:"家门口的修车 铺有的关了,有的搬走了,离得最近的这个摊 位在两公里外,遇上人多还要排长队。"

"小修小补"关系大民生,为方便居民生 活消费,近日,商务部相关负责人表示,将在 全国范围内开展一刻钟便民生活圈建设三年 行动,将居民的"需求清单"转化为一刻钟便 民生活圈的"满意清单",其中包括补齐"一菜 一修",即菜场和日常的配钥匙、修鞋等。那 么"小修小补"该如何回归百姓生活? 从业者

#### 配把钥匙花费100多元,小摊点 销声匿迹给市民带来不便

近日,在北京帮忙带孙子的李阿姨,多处 打听后才在穿过好几个街道的一个小区找到 配钥匙摊点。"真不好找,以前街边很多,现在 都不知道去哪儿了。'

李阿姨的疑问,说出了不少人的心声,社 交网络上,类似"求问哪里有配钥匙的""新买 的裤子长了,去哪裁剪"等帖子不时出现。

中国人民大学城市规划与管理系副教授 于洋在采访中提到,"小修小补"摊点对老百姓 的生活便利、幸福感的影响是非常直接的,这 一业态的存在不仅有利于打造宜居宜业、人们 满意的城市,还能让一座城市更有烟火气。

来自河南平顶山的王师傅,在北京北五 环外某小区内开了一间修理铺。他告诉记 者,自从自家店铺挂到网上后,他平均每天接 到10多个电话,都是询问地点想来配钥匙或

随着时代发展,城市里"小修小补"摊位减少,单价也在变高。近日,商务部相关负责人表 示,将在全国范围内开展一刻钟便民生活圈建设三年行动。专家认为,可提升城市精细化治 理水平,规范与引导业态发展。同时,从业者也应更新理念,提供线上、线下等个性化服务。

"前两天有一个顺义的小伙子,因为在住 的附近找不着配钥匙的地方,干脆叫了个闪 送把钥匙送过来,配好后又闪送回去,本来配 把钥匙只要10元,这次光来回的闪送费就花 了100多元。"王师傅无奈地笑着说。

除了找不到"小修小补"摊位,还有不少 人反映,修补费也越来越高,以前花两三元就 能配一把钥匙,现在动辄10多元。采访王师 傅时,一位中年男子来找王师傅配钥匙,得知 价格是8元后,犹豫了一会儿走了。

王师傅告诉记者,钥匙原材料不值钱,一 把简单的钥匙成本可能低至1元,之所以要 价高,主要是房租贵。

中国人民大学首都发展与战略研究院研 究员张友浪表示,"小修小补"回归社区不仅能 及时满足居民日常生活需求,也能帮助弱势群 体寻找生计。但是随着时代发展,社会需求在 发生变化,导致摊位减少,进而单价也在变高。

#### 以前一天能挣500元,现在很难 挣上300元

给张大爷修自行车的高师傅是南方人, 年轻时来到北京,今年已57岁的他,一直在 路边摆摊修车、配钥匙。"换过好几个地方,前 门、地安门、什刹海附近都干过,有的是因为 影响市容被迫搬走,有的是租金太高承担不 起,直到找到现在这个街角的免费位置后,才

提到"小修小补"摊点越来越少现象,高 师傅直言:"年轻人嫌不挣钱,每天又风吹日 晒的,不愿意干;年老的人慢慢干不动了,转 行做别的去了。"20多年前,与高师傅一起从 家乡来北京从事修补生意的有10多人,现在 仅有三四人仍"坚守岗位"。

53岁的钟师傅,2002年从重庆来到北 京,在奥体东门附近摆摊配钥匙修鞋,2008 年搬到现在的摊位——北京某大型商场门口 的报亭旁,每月摊位费1000元。

"以前一天下来挣500元基本上轻轻松 松的,现在能挣上300元都很难,除了周末有 时候生意好一点,平时每天只有一二十单生 意,一单平均七八元。"钟师傅直言,这也让他 萌生退意。

为了避免配钥匙的单一营生模式、增加 收入,头脑灵活的王师傅早早地给店铺搭配 了洗鞋、修鞋、上门开锁、换锁等业务。60平 方米的店铺中,大部分空间被要洗的鞋子占 据。"月租金7000元,光靠配钥匙肯定不行, 要想点其他办法。"

近两年,网络平台的兴起给"小修小补" 摊点提供新商机的同时也带来了新挑战。王 师傅告诉记者,他店铺里的一部分业务来自 承接外部服务。"一些网店负责揽业务,实体 店负责提供服务,刨去中间差价虽然能赚一 些钱,但实体摊点的盈利空间在无形中被进 一步挤压了。"

#### 提升城市精细化治理水平,引导 "小修小补"业态发展

既有条件下,如何引导"小修小补"服务 回归百姓生活?于洋认为,租金成本是最大 阻碍因素,此外,传统的城市治理思路,或者 手法手段存在过度清理现象,一定程度上打

于洋表示,"小修小补"回归社区生活需 要提升城市精细化治理水平,形成更加灵活、 人性化的管理方式和方法,规范与引导业态 发展。"例如,通过税收减免房租减免补贴等 方式,减少从业者的经营成本,鼓励他们多开 店,同时进行一些免费的行业培训,让行业与 时俱进。"

张友浪建议,一方面,可以考虑在社区或 者马路边上划出固定位置、确定固定的摆摊 时间,并提供线上或线下服务,方便流动商贩 及时做好相关登记。另一方面,从业者本身 也要不断更新理念,发展出相对于网购和线 下商店有比较优势的个性化服务。

记者了解到,为给"小修小补"留下更多 生存空间,有的地方探索打造便民棚、设立规 范化便民服务点、便民工坊等。近日,杭州上 城区一社区将核酸检测亭改造为修补铺,提 供配钥匙、补衣服、理发、磨刀等服务。

中国社会科学院财经战略研究院教授魏 翔表示,建设包括"小修小补"业态在内的一刻 钟便民生活圈,应不同于以往的街边自由市场。

"社区可以开辟专门的走廊场所为生活 摊点,保证持续性和便利性。同时,配锁、修 锁一类的活动,应在社区当地的派出所和社 区的居委会进行备案,增强可溯源型的追踪 管理,保障安全性。此外,可以采用标准化。 评测化方式,以奖代补,盘活业态。"魏翔说。

## 内蒙古23名快递小哥喜提职称

本报讯(记者李玉波 通讯员韩雨格)这两 天,内蒙古自治区兴安盟韵达快递乌兰浩特市 五一分部的快递小哥孟祥雨干劲十足。"今年我 评上初级职称啦!没想过像我们这样风里来雨 里去的快递小哥,有朝一日也能评上初级职 称。"这让从事快递行业3年的孟祥雨异常兴奋

据了解,目前兴安盟已经有23名专业技 术人员获得快递工程初级专业职称资格。

"以前提起快递小哥,大家都觉得送快递 就是一个体力活儿。如今人们的生活越来越 离不开快递,我们公司业务量持续增长,自己 也从这份职业中不断获得荣誉感。"孟祥雨 说,在得知自己评上初级职称后,不仅感觉自 己的工作受到肯定,而且发现这份职业也得 到了更多尊重。

3年前孟祥雨加入韵达快递后,负责乌 兰浩特市五一分部快递收发和整体运营工 作,每天从早上8点到晚上6点,都坚守在岗 位上,网点日均送件3000余件、发件100余 件,遇到"双十一"等促销季,常常加班到半 夜。这次申请职称,他觉得自己符合"大学专 科以上"等条件,就按照要求通过公司向上提 交了职称评定材料。

"快递工程"专业2019年首次进入工程系 列评审体系以来,兴安盟邮政管理局积极推 进行业人才队伍建设,指定专人负责职称评 审工作,积极与自治区邮政管理局对接,了解 职称评审有关工作要求,并及时向企业传达 相关政策,组织快递企业学习职称申报流程, 推动企业积极申报,严格做好条件审查把关。



春茶开采忙

3月15日,在湖南省衡阳市衡东县白莲镇小初茶场,茶场员工在挑选摊晒春茶(无人机

随着气温回暖,多地春茶开采,茶农忙着采摘春茶供应市场。

新华社发(曹正平摄)

告别北京一家IT公司,转身在校园里做起"车夫"——

#### 本报记者 康劲 本报通讯员 郭咏琪 郭梨鑫 马玉莲 陈华昌

"你们问吧,我边干边说,现在是高 峰期……"

采访共享单车调度人马涛师傅的时 候,正赶上高峰时段,只能与他边干边聊。 两辆三轮摩托就是调度车,一身工作服、三 餐四季,天天轮转,这样的生活看似单调乏 味,但在兰州大学的榆中校区,却是万千学 子每天便捷出行与校园秩序的保证。

#### 一辆单车的重量近15公斤

马涛是该校区共享单车的负责人,校区 内千余辆共享单车每日均由马师傅和五六 名员工负责调度维修。目前,每天的调度量 是600辆左右,有时最多可达1000多辆车, 除寒暑假期外,他们每天都在工作。同时, 也通过后台数据分析,不断调整最契合的调 度节奏。

一辆单车的重量近15公斤。常年托举, 手臂形成了肌肉记忆。调度单车时,他们会 先在后台查看单车聚集的位置,将过量的共 享单车搬到三轮车上拉走,随后再根据不同 时段的用车需求,投放到相应的地点。

调度单车的工作量巨大,早中晚高峰期时 的教学楼下、食堂宿舍、东西操场、穹顶等都容 易造成共享单车的聚集,调度员们必须及时搬

运、摆放车辆,整天连轴转成了他们的常态。 "一般从早上六七点开始工作,晚上11点左右

结束,之后还需要对故障单车进行检修。"

单车维修是马涛的又一项重要工作,小 小的工作台上摆满了各式各样的维修工具和 零件。他说:"人生,也是一个不断学习的过 程,不会的技术问题通过学习也就慢慢迎刃 而解了,从开始到现在不断地积累经验,现在 已经没有技术障碍。"

#### 放弃IT公司回归车棚

不说不知道,原来马涛在大学毕业后,计 算机专业出身的他还在北京一家IT公司工 作过。

2016年,马涛放弃了都市的繁华与喧 嚣,回到兰州大学榆中校区,与父亲一起经营 起校内唯一的修车铺。

从小时候看着父亲修车,到如今接过了 父亲手里的修车工具,马涛一干就是6年多。 2001年,老马师傅带着一家人,来此办

每天抓举近千辆共享单车

起修车铺。从上中学开始,马涛就时常在修 车铺里帮助修车,渐渐地爱上了单车、也爱上 了骑行。

"放弃了北京的工作机会,会感到惋惜 吗?"面对这个问题,马涛微笑而答:"我觉得 只是选择的不同。北京的工作条件确实诱 人,我回到这可以多陪陪父母,另一方面是兴 趣使然。单车恰好是我的兴趣所在。"

兰州大学榆中校区位于甘肃省兰州市榆 中县夏官营镇。许多人感觉这里远离市区, 但在马涛的眼中,这里宁静、舒心,会有更多 时间陪伴父母妻子、教育孩子。"人生,很难定 义怎样才算幸福,但有家人陪在身边,大学的 氛围又很适合孩子成长。"马涛说。

#### 迎来送往一届又一届学子

"我宽容他们年轻气盛,他们体谅我工作 不易,大家相互理解、包容嘛!"每天,1000余 辆共享单车频繁使用,乱停乱放的现象也不 可避免,但在马涛这里,"抓举"单车的壮汉却 "修炼"出温柔的面孔。

起初,马涛也常常因为个别学生乱停乱 放而忙得焦头烂额,身心疲惫。"因为都是从 学生时代过来的,可能也和当年的自己一样, 为赶时间才慌忙乱停在路边。"

其实,对于乱停乱放可以采取冻结账号 扣费等触发措施,但马涛却不忍心用在同学 们身上。小小的车铺维持着庞大的运行系 统,日复一日的工作中藏着马师傅的喜怒哀 乐。从一开始的不解和生气,到现在的宽容, 马涛每次都换位思考,再耐心劝导。

在采访过程中有一个小插曲,女儿骑着 自行车从道路一旁奔过来朝着马涛大喊:"爸 爸!"忙碌的马涛,立刻迎上去满心欢喜的应 答着女儿,脸上洋溢着幸福的笑容。

这一刻的父女对望,平凡却令人动容。

选择不同便遇见不同的人生,校园便是 马涛选择。曾经,一家两代人在修车铺里见 证了榆中校区的成长,迎来送往一届又一届 学子;如今,幼小的生命又诞生在这片土地 上,也将会拥有属于自己的人生长路。

# 采药材促增收

新华社记者 骆学峰 摄